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Bedienungsgrundlagen

Die ersten Schritte

Ein- und Ausschalten des Rechners

Driicken Sie (C), um den Rechner einzuschalten. Unterhalb der Taste
ist ON aufgedruckt.

Um den Rechner wieder auszuschalten, miissen Sie () driicken,
d.h. Sie miissen zuerst die blaue Umschalttaste () driicken, und
anschlieBend (C) (OFF ist in Blau iber der Taste (C) aufgedruckt). Da
der Rechner iiber einen nicht flichtigen Datenspeicher verfiigt, bleiben
Thre Daten auch nach dem Ausschalten erhalten. (Sie kénnen den
Rechner iibrigens auch durch Driicken von (4) ausschalten.)

Um den Batteriesatz zu schonen, schaltet sich der Rechner 10 Minuten
nach dem letzten Tastendruck automatisch ab. Wenn der Indikator
o1 in der Anzeige erscheint, sollten Sie die Batterien so bald wie
moglich ersetzen. Eine Anleitung hierzu finden Sie im Anhang A.

Einstellen des Anzeigekontrastes

Um den Anzeigekontrast den Lichtverhaltnissen anzupassen, konnen
Sie ihn mit den Tasten (3) oder (=) verstellen, wenn Sie gleichzeitig
gedriickt halten.
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Wichtige Tastenfeld- und Anzeigefunktionen

Umgeschaltete Tasten

Jede Taste hat drei Funktionen: Die direkt auf der Tastenflache
aufgedruckte Funktion sowie eine links umgeschaltete (orange) und
eine rechts umgeschaltete Funktion (blau). Die umgeschalteten
Funktionen sind jeweils orangefarbig bzw. blau oberhalb der Taste
aufgedruckt. Driicken Sie zunichst die entsprechende Umschalttaste

( () oder () ) und dann die Taste mit der umgeschalteten Funktion.
Um z.B. den Rechner auszuschalten, ist zuerst () zu driicken

und anschlielend (C). Das Driicken von (49) oder (») schaltet
auBerdem die zugehorigen Indikatoren K& oder fad am oberen

Rand des Anzeigefeldes ein, welche bis zum néachsten Tastendruck
angezeigt bleiben. Um diesen Zustand aufzuheben (und den Indikator
abzuschalten), driicken Sie einfach erneut dieselbe Umschalttaste.

Die Alphatasten

Umgeschaltete Funktion —p» X2 <€— Meniname

A <€— Buchstabe fiir Alphataste

Neben den meisten Tasten steht noch ein Buchstabe, wie oben
abgebildet. Immer wenn Sie einen Buchstaben eintippen miissen (z.B.
zur Benennung einer Variablen oder eines Labels in einem Programm),
erscheint der Indikator A..Z in der Anzeige, um auf die Aktivierung der
Alphatasten hinzuweisen.

Die Variablen werden im Kapitel 3 behandelt, Labels im Kapitel 6.
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Korrigieren und Léschen von Zeichen

Sobald Sie mit der Eingabe beginnen, miissen Sie auch wissen, wie Sie
Zahlen korrigieren, die Anzeige loschen oder mit der Eingabe ganz von
vorn beginnen konnen.

Tasten fiir Loschoperationen

Taste

Beschreibung

Riuckschritt

m Bei der Zahleneingabe:
Die Riickschritt-Taste 16scht unmittelbar das Zeichen
links neben dem Cursor (“_”) oder verlait das
momentane Menii. Nach Abschlu der Zahleneingabe

(kein Cursor angezeigt) 16scht (¢) die gesamte Zahl.

m Bei der Gleichungseingabe:
Die Riickschritt-Taste 10scht das Zeichen unmittelbar
links neben “B” (der Darstellung des Cursors bei der
Gleichungseingabe). Nach Abschluf einer
Zahleneingabe innerhalb der Gleichung bewirkt () das
Loschen der ganzen Zahl. Wenn die Zahleneingabe
noch nicht abgeschlossen ist, 16scht (¢) das Zeichen
unmittelbar links neben “_” (der Darstellung des
Cursors bei der Zahleneingabe). Nach Abschluf8 der
Zahleneingabe wechselt die Darstellung des Cursors

von “_” wieder zu “N’.

AuBerdem werden durch (¢) sowohl Fehlermeldungen als
auch, wahrend der Programmeingabe, die momentane
Programmzeile geloscht.

Loschen oder Aufheben

Bewirkt das Loschen der angezeigten Zahl oder das
Aufheben der momentanen Situation (z.B. ein Meni,
eine Meldung, eine Eingabeaufforderung, ein Katalog
oder Gleichungseingabe- bzw.
Programmeingabe-Modus).
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Tasten fiir Loschoperationen (Fortsetzung)

Taste Beschreibung
) Das CLEAR-Ment ( {x} {¥ARS} {ALL} {Z})

Bietet Thnen die Moglichkeiten des Loschens von z, (der
Zahl im X-Register), aller Variablen, des gesamten
Speicherinhalts und aller statistischen Daten.

Wenn Sie die Option {ALL} ausgewahlt haben, fordert
Sie der Rechner mit der Anzeige (CLR ALL? {¥} {H})
zur Sicherheit zur nochmaligen Bestatigung der Eingabe
auf, bevor der gesamte Speicherinhalt geloscht wird.

Waihrend der Programmeingabe erscheint anstelle von
{ALL} in der Anzeige {PGM}. Wenn Sie die Option
{FGM} ausgewahlt haben, fordert Sie der Rechner
ebenfalls mit der Anzeige (CL FGHS? {v} {MH}) zur
Bestatigung der Eingabe auf, bevor alle Thre Programme
geloscht werden.

Wahrend der Gleichungseingabe (sowohl in
Programmzeilen, als auch im normalen Betriebszustand)
fordert Sie der Rechner wieder durch die Anzeige CLE
EG@H7? {*¥} {H} zur Bestatigung der Eingabe auf, bevor
die Gleichung geloscht wird.

Wenn Sie eine bereits komplett eingegebene Gleichung
in der Anzeige haben und dann die Loschfunktion
aufrufen, wird die Gleichung ohne Nachfrage
(Bestatigung) gel6scht.

1-4 Bedienungsgrundlagen




Verwenden von Meniis

Der HP 32SII enthalt noch viel mehr Funktionen, als aus dem
Tastenfeld ersichtlich ist. Dies beruht darauf, daf§ Sie mit 12

der Tasten Meniis aufrufen konnen. Diese Tasten sind daran
erkennbar, dafl der farbige Aufdruck einer oder beider zugehorigen
Umschaltfunktionen dunkel unterlegt ist. Insgesamt gibt es 14 Meniis,
die eine Vielzahl zusatzlicher Funktionen oder Optionen bieten.

Wenn Sie eine dieser Tasten driicken, dann holen Sie ein Menu in

die Anzeige — Sie erhalten dadurch mehrere Optionen zur weiteren
Vorgehensweise.

4 N

<«
«
&«

—
(7.8 (9)(+]
~8,r =y,x —HR—~HMS —DEG—RAD

SAEBNERNINES

—kg =Ib —°C =°F -—cm-in —| —gal

OFF INPUTVIEW FDISP /c PRGMPSE LBL RTN

[0 ]z[ i ]n [R/S]u)["']

ON ab/c SPACE
> >,

1. Menufelder
2. Tasten zur Auswahl von Meniifeldern
3. Tasten zum Aufruf von Mentus
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HP 32SIl Menls

Name

Beschreibung

Kapitel

PARTS

PROB

L.R.

SUMS

BASE

FLAGS

z7y

z70

Numerische Funktionen

IF FF AES
Funktionen, die Zahlen andern: ganzzahliger
Teil, Nachkommateil und Absolutbetrag.

Criar Frsr 2D E
Wahrscheinlichkeitsfunktionen:

Kombinationen, Verkniipfungen, Startwert
und Zufallszahl.

-

= rmhb
Lineare Regression: Kurvenanpassung und
lineare Abschatzung.

= ¥ mh

Arithmetisches Mittel der statistischen z- und
y-Werte; gewichtetes statistisches Mittel der
z-Werte.

= =Y 0x oY
Standardabweichung einer Stichprobe,
Standardabweichung einer Grundgesamtheit.

n o= 4 w2 ';IE Wy

Summationen statistischer Daten.

DEC HEX 0OC EBH

Konvertierungen zwischen Zahlensystemen

(Dezimal-, Hexadezimal-, Oktal-und
Dualsystem).

Programmanweisungen

SF CF F37

Funktionen zum Setzen, Riicksetzen
(Loschen) und Abfragen von Flags.
2 £ 43 n o=

Vergleich der Werte des X-und des
Y-Registers.

2 £ 40 A=

Vergleich des Wertes des X-Registers mit Null.

11

11

11

11

11

13

13

13
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HP 32SIl Meniis (Fortsetzung)

Beschreibung

Kapitel

MEM

MODES

DISP

CLEAR

Sonstige Funktionen

nnn. i YAR PGH

Speicherstatus (verfliigbarer Speicherplatz in
Byte); Kataloge fiir Variablen und fiir
Programme (Programmlabels).

DG R GE .

Winkelmodi und Dezimalzeichen.

Fe S EM ALL

Anzeigeformate Festkomma, wissenschaftlich,
technisch und ALL.

Funktionen zum Loschen verschiedener
Speicherbereiche — vergleichen Sie dazu die

Funktion der Tastenkombination (#)
in der Tabelle auf Seite 1-4.

1,3, 12

4,1

Im folgenden Beispiel wird Thnen die Verwendung einer Mentifunktion

gezeigt:

Beispiel:

Wieviele Permutationen (n) gibt es fiir das 4malige (r) Ziehen ohne

Zurucklegen aus einer Menge mit 28 Elementen?
Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
28 4 g4_ Zeigt T an.
) Crist Friar S R Zeigt die Wahrschein-
lichkeitsfunktionen
an.

{Frsr} ((N)) 491,480,005 Zeigt das Resultat an.

Wiederholen Sie die Berechnung fiir 2-maliges Ziehen ohne

Zurucklegen

(Ergebnis = 756).
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Auf diese Weise helfen Thnen Meniis bei der Ausfilhrung mehrerer
Funktionen — Sie werden mit Hilfe der Wahlmdglichkeiten zu den
Funktionen “gefiihrt” und miissen sich nicht samtliche verfiigbaren
Funktionsnamen einpragen oder das Tastenfeld nach der benotigten
Funktion absuchen.

Verlassen von Meniis

Nach jeder Ausfihrung einer Funktion iber ein Menii wird das
jeweilige Menii automatisch aufgehoben. Wenn Sie ein Menu
verlassen wollen, ohne eine Funktion auszufiihren, so haben Sie drei
Moglichkeiten:

m Durch Driicken der Taste (¢) verlassen Sie das 2stufige CLEAR- oder
MEM-Menii Stufe fiir Stufe. Vergleichen Sie dazu die Funktion der
Tastenkombination (&) in der Tabelle auf Seite 1-4.

m Jedes andere Menii verlassen Sie durch Driicken von (&) oder (C).

Tastenfolge: Anzeige:
123 123
() Crsr Prisr S0 R
(¢) oder 123, 0000

m Durch Driicken einer anderen Mentitaste ersetzen Sie das alte Meni
durch das neue.

Tastenfolge: Anzeige:
123 123_
() (PrOB) Crsr Prsr S0 E
(@ [CEAR) = YWARS ALL Z
122, 8860

1-8 Bedienungsgrundiagen



Indikatoren

Die Symbole entlang des oberen und unteren Randes des
Anzeigefeldes, dargestellt im folgenden Bild, werden Indikatoren
genannt. Jeder von ihnen hat eine bestimmte Bedeutung.

\/Y4

1
i

¥

L LT

ogene
u,

e

V

PRGM EQN 0123 GRAD HEX OCT BIN
i
il

AZ VA VYaVvV -y
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HP 32SlI Indikatoren

Indikator

Bedeutung

Kapitel

VA

PRGM

EQN

0123

RAD od. GRAD

HEX OCT BIN

Obere Zeile:

Die Tasten (¢9) (V) und (&) (A) sind

aktiviert um eine Liste durchzublattern.

Wenn Sie sich im
Bruchdarstellungs-Modus befinden
(Tasten (&) ), wird nur eine der
beiden Halften “v” oder “A” des
Indikators “va” in der Anzeige
erscheinen, um darauf hinzuweisen, ob
der angezeigte Zahler geringfugig kleiner
oder grofler als sein ezakter Wert ist.
Wenn keiner der beiden Indikatoren
angezeigt wird, dann steht in der
Anzeige der ezakte Wert des Bruches.

Linke Umschalttaste wurde gedriickt.
Rechte Umschalttaste wurde gedriickt.
Programmeingabe-Modus ist aktiviert.

Gleichungseingabe-Modus ist aktiviert,
oder der Rechner wertet einen Ausdruck
aus oder 16st eine Gleichung.

Zeigt an, welche Flags gesetzt sind (die
Flags 4 bis 11 haben keinen Indikator).

Bogenma8 (Radiant) oder Gon
(Neugrad) ist als Winkelmodus gesetzt;
der Modus Grad wird nicht extra
angezeigt (Grundeinstellung).

Zeigt an, in welchem Zahlensystem
gerechnet wird. Das Dezimalsystem
(Grundeinstellung) wird nicht extra
angezeigt.

1,6

12

13

10
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HP 32SII Indikatoren (Fortsetzung)

Indikator Bedeutung Kapitel

Untere Zeile:

v Der obersten Tastenreihe im Tastenfeld 1
wurden neue Funktionen zugeordnet,
entsprechend den Meniifeldern iiber den
Mentuzeigern.

- —) Der linke oder rechte Rand der Anzeige 1,6
wird uberschritten. Benutzen Sie ()
(SHOW), um sich den Rest einer
Dezimalzahl anzuzeigen; benutzen Sie
die Verschiebetasten ( (Jx), ), um
eine Gleichung oder Binarzahl nach
links oder rechts zu verschieben und so
den Rest anzusehen.

Diese beiden Indikatoren konnen
gleichzeitig angezeigt werden, dies
bedeutet dann, daBl die Zeichen die
Anzeige nach links und rechts
uberschreiten. Driicken Sie eine der
angezeigten Menititasten ( oder
), um die vorausgehenden oder die
nachfolgenden Zeichen anzuzeigen.

A.Z Die Alphatasten sind aktiviert. 3

A Achtung! Weist auf einen besonderen 1
Zustand oder einen Fehler hin.

] Schwache Batterien. A
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Eintippen von Zahlen

Sie konnen bis zu 12-stellige Zahlen mit einem Exponenten bis zu
+499 eintippen. Wenn Sie versuchen, eine groere Zahl einzutippen,
wird die Zifferneingabe abgebrochen, und der Indikator A erscheint
kurzzeitig.

Wenn Thnen wahrend der Zahleneingabe ein Tippfehler unterlauft,
dann konnen Sie mit (¢) die letzte Ziffer oder mit (C) die ganze Zahl
loschen.

Umkehren des Vorzeichens
Die Taste andert das Vorzeichen einer Zahl.

m Um eine negative Zahl einzugeben, tippen Sie zuerst die Zahl selbst
ein und driicken dann (*5).

m Um das Vorzeichen einer bereits eingegebenen Zahl zu andern,
driicken Sie einfach (*2). (Wenn die Zahl einen Exponenten hat, so
wirkt nur auf die Mantisse).

Zehnerpotenzen

Angezeigte Exponenten

Zahlen mit Zehnerpotenzen (wie z.B. 4,2x107%) werden mit einem
E angezeigt, welches dem Exponenten vorangestellt ist (wie z.B.
4y ZAARES).

Eine Zahl, deren Betrag zu groff oder zu klein fir das Anzeigeformat
tst, wird automatisch in exponentieller Form angezeigt.

Beachten Sie z.B. nachstehende Tastenfolge, bei der das Anzeigeformat
FIX 4 eingestellt ist:
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Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:

0,000062 B,300862_  Zeigt die eingetippte Zahl an.
B, 5081 Rundet die Zahl entsprechend

dem Anzeigeformat.

E oy

+2BERE-S  Verwendet automatisch die
wissenschaftliche Notation, da
ansonsten keine signifikanten
Stellen in der Anzeige
erscheinen wiirden.

0,000042

Eintippen von Zehnerpotenzen

Verwenden Sie (Ezponent), um Zahlen einzugeben, welche mit
einer Zehnerpotenz zu multiplizieren sind.

Betrachten Sie z.B. das Plancksche Wirkungsquantum 6,6262x 10734
1. Tippen Sie die Mantisse ein. Wenn sie negativ ware, dann mifiten
Sie nach Eingabe der Ziffern driicken.
Tastenfolge: Anzeige:
6,6262 By BEEZ_

2. Driicken Sie (E). Beachten Sie, daB der Cursor hinter das E
verschoben wird:

ZESE_

(Y
-

[
(g}

3. Tippen Sie den Exponenten ein (groBter darstellbarer Exponent ist
+499). Ist dieser negativ, so driicken Sie (*/=), nachdem Sie E oder
den Wert des Exponenten eingetippt haben:

4

(043

yEZEZET

I

34 )

Bei Zehnerpotenzen ohne Mantisse, z.B. 1034, driicken Sie einfach
34. Der Rechner zeigt darauthin 1EZ4an.
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Weitere Potenzfunktionen

Driicken Sie (¢q) (107), um einen Exponenten von 10 zu berechnen
(Umkehrfunktion des Logarithmus zur Basis 10). Um eine beliebige
Basis mit einem beliebigen Exponenten zu potenzieren, ist (%) zu
verwenden (siehe Kapitel 4).

Einzelheiten zur Zifferneingabe

Beim Eintippen einer Zahl ist der Cursor (-) in der Anzeige sichtbar.

Der Cursor zeigt Ihnen, an welcher Stelle die nachste Ziffer erscheint

und zeigt damit auch an, daf§ die Zahl noch nicht vollstandig ist.
Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:

123 1:

DN

Die Zifferneingabe ist noch
nicht abgeschlossen — die Zahl
ist noch nicht vollstandig
eingetippt.

M

Wenn Sie zur Berechnung eines Ergebnisses eine Funktion ausfuhren,
dann verschwindet der Cursor, da die Zahl vollstindig eingegeben ist —
q die Zifferneingabe wurde abgeschlossen.

11,8385 Zifferneingabe ist
abgeschlossen.

Driicken von schlieBt die Zifferneingabe ab. Um zwei
aufeinanderfolgende Zahlen von einander zu trennen, geben Sie die
erste Zahl ein, driicken (ENTER), um die Zifferneingabe abzuschlieBen
und dann tippen Sie die zweite Zahl ein.

123 123, 8008 Vollstandige Zahl.
4 127, 0068 Eine weitere vollstandige Zahl.

Ist die Zifferneingabe noch nicht abgeschlossen (der Cursor ist noch
sichtbar), dann konnen Sie mit (¢) das letzte Zeichen 16schen. Wurde
die Zifferneingabe bereits beendet (kein Cursor sichtbar), so wirkt («)
wie (C) und 16scht die ganze Zahl. Probieren Sie es aus!
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Wertebereich von Zahlen und Uberlauf

Die kleinste im Rechner speicherbare Zahl ist 1x107%%°. Die grofite
im Rechner darstellbare Zahl ist 9,99999999999x 10%°° (angezeigt als

1,3338e 508, aufgrund des Rundungseffekts).

m Uberschreitet eine Berechnung die gréBtmégliche Zahl, so wird
stattdessen 9,99999999999 x 10%9° vorgegeben, und als Hinweis
erscheint die Meldung OVERFLOW (Uberlauf).

m Fihrt eine Berechnung zu einem Ergebnis, welches kleiner als die
kleinstmogliche Zahl ist, so wird stattdessen Null vorgegeben. Eine
Meldung wird nicht angezeigt.

Arithmetische Berechnungen

Es mussen alle Operanden eingegeben sein, bevor Sie die
Funktionstaste driicken. (Wenn Sie eine Funktionstaste driicken, fiihrt
der Rechner unmittelbar danach die entsprechende Funktion aus.

Alle Rechenschritte lassen sich vereinfacht in einwertige und
zweiwertige Funktionen einteilen.

Einwertige Funktionen
Um eine einwertige Funktion (wie z.B. (1/x), (x),(¥) oder )

zu verwenden, gehen Sie folgendermaflen vor:
1. Tippen Sie die Zahl ein. (Sie missen nicht dricken.)

2. Driicken Sie die Funktionstaste. (Bei umgeschalteten Funktionen ist
zuerst die entsprechende Umschalttaste (4q) oder () zu driicken.)

Berechnen Sie z.B. 1/32 und /148,84. Quadrieren sie danach das
letzte Ergebnis und wechseln Sie das Vorzeichen.
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Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:

32 a2 Operand.
B,0313 Kehrwert von 32.
148,84 12,2000 Quadratwurzel von

148 84.
@@ 145, 2404 Quadrat von 12,2.
-1432, 3488 Negation von 148,8400.

Die einwertigen Funktionen schlieen auch die trigonometrischen,
die logarithmischen und die hyperbolischen Funktionen sowie

die Funktionen fiir Teile von Zahlen mit ein (alle im Kapitel 4
beschrieben).

Zweiwertige Funktionen

Um eine zweiwertige Funktion (wie z.B. (1), (=), (%), (2], ) oder
) ) auszufiihren, ist folgendermaBen vorzugehen:

1. Tippen Sie die erste Zahl ein.

2. Driicken Sie zur Trennung der ersten Zahl von der zweiten.
3. Tippen Sie die zweite Zahl ein. (Driicken Sie nicht (ENTER).)
4

. Driicken Sie die Funktionstaste. (Bei einer umgeschalteten
Funktion ist zuerst die entsprechende Umschalttaste zu driicken.)

Hinweis Geben Sie beide Zahlen ein (getrennt durch die Taste
# (ENTER)), bevor Sie eine Funktionstaste driicken.
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Ein Beispiel:
Aufgabe:
12 + 3
12 -3
12 x 3
123

Abnahme von
8 auf 5
in Prozent

Tastenfolge:

12 ENTER) 3 +

12 @TERD) 3 O
12 ENTER) 3 @
12 ERTER) 3 )

8 ENTER) 5 (@) BT

Die Reihenfolge der Eingabe ist nur bei nicht kommutativen
Funktionen wichtig, wie zum Beispiel (=), (), (F) oder () (%CHG).
Wenn Sie Zahlen in der falschen Reihenfolge eingegeben haben,
konnen Sie immer noch das richtige Ergebnis erhalten (ohne sie

neu eingeben zu miissen): Sie konnen durch Driicken von die
Rethenfolge der Zahlen im Stack vertauschen. Driicken Sie danach die
gewiinschte Funktionstaste. (Dies wird Ihnen genauer im Kapitel 2,
Abschnitt “Vertauschen der X-und Y-Register im Stack.” erklart)
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Festlegen des Anzeigeformats

Punkt und Komma in Zahlen

Um das Dezimalzeichen (radix mark) mit dem Trennzeichen fiir
Zifferngruppen in angezeigten Zahlen auszutauschen:

1. Driicken Sie () zur Anzeige des Meniis MODES.

2. Geben Sie das Dezimalzeichen (radix mark) durch Driicken von {.}
oder {,} an.
Zum Beispiel kann eine Million wie folgt dargestellt werden:

—
=
1=
=
=
=
=
.
-
Dx]
=
)
=
Dx]

s 3333 nach Driicken von {,} oder

m 1,308, 355, 53533 nach Dricken von {.}.

Anzahl der Dezimalstellen

Alle Zahlen werden mit einer 12-stelligen Genauigkeit gespeichert,

Sie kénnen jedoch die Anzahl der anzuzeigenden Dezimalstellen

durch Driicken von (&) verandern. Wahrend einiger komplexer
interner Berechnungen benutzt der Rechner fir die Zwischenergebnisse
eine 15-stellige Genauigkeit. Die anzuzeigende Zahl wird dabei
entsprechend dem Anzeigeformat gerundet. Im DISP-Meni haben Sie
vier Optionen:

Fe= SC EM ALL

Festkommaformat ({F:})

Im Format FIX werden Zahlen mit bis zu 11 Dezimalstellen (wenn
passend) angezeigt (11 Stellen rechts vom Dezimalzeichen). Auf

die Eingabeaufforderung FI1 _ ist die Anzahl der anzuzeigenden
Dezimalstellen einzugeben; fiir 10 oder 11 Stellen ist () 0 oder (1) 1

zu driicken. Bei der Zahl 123, 456, 7337 zum Beispiel, werden die
Dezimalstellen “7,” “0,” “8,” und “9” angezeigt, wenn Sie den Rechner
in den FIX-4-Anzeigemodus geschaltet haben. Jede Zahl, welche zu
groB oder zu klein ist, um im momentan giiltigen Format angezeigt
werden zu konnen, wird automatisch im wissenschaftlichen Format
angezeigt.

1-18 Bedienungsgrundiagen



Wissenschaftliches Anzeigeformat ({5C})

Im Format SCI wird eine Zahl in wissenschaftlicher Notation angezeigt
(eine Vorkommastelle und bis zu 11 Nachkommastellen sowie
3-stelliger Exponent). Nach der Eingabeaufforderung SCI _ ist die
Anzahl der Dezimalstellen einzutippen; fiir 10 oder 11 Stellen ist (] 0
oder () 1 zu driicken. (der ganzzahlige Teil der Zahl ist immer kleiner
als 10.)

Bei der Zahl 1, 224£ES zum Beispiel, werden im Anzeigeformat SCI
4 die Dezimalstellen “2”, “3”) “4” und “6” angezeigt. Die “5” nach
dem “E” ist die Zehnerpotenz, mit welcher die Zahl multipliziert wird:
1,2346 x 10°.

Technisches Anzeigeformat ({EH})

Im Format ENG werden Zahlen ahnlich zum wissenschaftlichen
Format angezeigt, wobei der Exponent jedoch ein Vielfaches von 3 ist
(es konnen bis zu drei Stellen vor dem radix mark “.” oder “” sein).
Dieses Format ist sehr sinnvoll bei wissenschaftlichen oder technischen
Berechnungen, welche Einheiten mit Vorsatzen wie z.B. Mikro, Milli
oder Kilo verwenden. Tippen Sie nach der Eingabeaufforderung EHG
_ die Anzahl der anzuzeigenden Stellen nach der ersten signifikanten
Stelle ein. Fiir 10 oder 11 Stellen ist () 0 oder () 1 einzutippen. (Der
Vorkommateil ist immer kleiner als 1.000.)

Bei der Zahl 1232, 46E3 zum Beispiel, sind “2”, “3”, “4” und “6”
die signifikanten Stellen hinter der ersten signifikanten Stelle, die im

Anzeigemodus ENG 4 angezeigt wird. Die “3” nach dem “E” ist die
Zehnerpotenz, mit der die Zahl multipliziert wird: 123,46 x 103.

ALL-Format ({ALL})

Im Format ALL wird eine Zahl so genau wie moglich angezeigt
(max. 12 Stellen). Passen nicht alle Stellen in die Anzeige, so wird
automatisch das wissenschaftliche Anzeigeformat verwendet.
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Temporare Anzeige mit voller Genauigkeit

Die Festlegung des Anzeigeformats (die anzuzeigenden Dezimalstellen)
wirkt sich nur auf die Zahl in der Anzeige aus, die interne Darstellung

der Zahl bleibt unverandert; die Zahl wird intern immer mit 12
Stellen gespeichert. Bei der Zahl 14,8745632019 zum Beispiel wird im
Anzeigemodus FIX 4 nur “14,8746” angezeigt, aber die letzten sechs
Stellen (“632019”) sind intern noch vorhanden. Um temporar eine
Zahl mit groBtmoglicher Genauigkeit anzuzeigen, ist (£») zu
driicken. Es wird nur die Mantisse (nicht der Exponent) einer Zahl
angezeigt, wahrend Sie gedrickt halten.

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:

) {F} 4 Legt 4 Dezimalstellen
fest.

45 1,3 (x) 55, Sa08 Zeigt 4 Dezimalstellen
an.

=) SC} 2 5,851 Wissenschaftliches
Format: 2 Dezimalstellen
und Exponent.

) {EH} 2 52,560 Technisches Format.

) {ALL} 58,5 Anzeige aller
signifikanten Stellen.
Nachfolgende Nullen
entfallen.

) {Fx} 4 58, 5080 4 Dezimalstellen, kein
Exponent

B,B8171 Kehrwert von 58,5.

) 178948170948  Zeigt volle Genauigkeit

(gedriickt halten)
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Briiche

Der HP 32SII ermoglicht Thnen die Eingabe und Anzeige von Brichen
sowie mathematische Operationen mit denselben. Briiche sind reelle
Zahlen der Form

ab/c

wobel a, b und ¢ ganze Zahlen sind. Dabei gilt 0 < b < ¢, und der
Nenner (c) muf im Bereich von 2 bis 4095 liegen.

Eingabe von Briichen
Briiche kdnnen jederzeit in den Stack eingegeben werden:

1. Geben Sie den ganzzahligen Teil ein und driicken Sie danach (2.
(Das erste Driicken von (2) trennt den ganzzahligen Teil der Zahl
von dem Bruch.)

2. Danach geben Sie den Zahler des Bruches ein und driicken wieder
O. Das zweite Driicken von O trennt den Zahler vom Nenner.

3. Geben Sie den Nenner ein und driicken Sie danach oder
eine Funktionstaste, um die Zifferneingabe zu beenden. Die Zahl
oder das Ergebnis wird gemaf dem momentanen Anzeigeformat
dargestellt.

Das Symbol a b/c unter der Taste () soll Sie daran erinnern, daf die
Taste (-) bei der Brucheingabe zweimal benutzt wird.
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Wenn Sie zum Beispiel den Bruch 123/g, eingeben wollen, miissen Sie
die folgenden Tasten driicken:

Tasten- Anzeige:
folge:
12 12_
0] 12, _
3 12,3

8

Beschreibung:

Eingabe des ganzzahligen Teils der Zahl.
Die Taste (-) wird wie iiblich interpretiert.

Eingabe des Zahlers des Bruches (die
Zahl wird immer noch als Dezimalzahl
dargestellt).

Der Rechner schaltet mit dem zweiten
Betatigen von (3 in die Bruchdarstellung
um und trennt Zahler und Nenner mit
dem Bruchstrich.

Figt dem Bruch den Nenner hinzu.

Beendet die Zifferneingabe; zeigt die Zahl
im momentanen Anzeigeformat.

Wenn Sie eine Zahl ohne ganzzahligen Teil eingeben wollen (wie zum
Beispiel 3/3), dann lassen Sie einfach die Eingabe des ganzzahligen
Teils weg, die restliche Tastenfolge bleibt gleich:

Tastenfolge: Anzeige:

0308 @ 2.8

1=
03
=
n
I
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Beschreibung:

Ganzzahliger Teil wird weggelassen.
(die Tastenfolge 3 (J (1) 8 bewirkt
dasselbe.)

Beendet die Eingabe; Anzeige der
Zahl im momentanen Anzeigeformat

(FIX 4).



Bruchdarstellung

Driicken Sie die Tasten (4) (EDISP), um von der Dezimaldarstellung in
die Bruchdarstellung zu schalten.

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
12(03()8 12 z-8_ Zeigt die Zeichen so an, wie Sie sie
eingegeben haben.
12,3758 Beendet die Eingabe; Anzeige der

Zahl im momentanen Anzeigeformat.

=) 12 z-8 Anzeige der Zahl als Bruch.

Addieren Sie nun 3/4 zu der Zahl im X-Register (123/3):

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:

O304 A Sed_ Zeigt die Zeichen an, so wie Sie sie
eingegeben haben.

12 1.2 Addiert die Zahlen im X-und
Y-Register; Anzeige des Ergebnisses
als Bruch.

=) 13,1256 Schaltet um zur momentanen
Dezimaldarstellung.

Im Kapitel 5, “Briiche,” finden Sie weitere Informationen.
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Meldungen

In bestimmmten Situationen gibt der Rechner eine Meldung aus. Das
Symbol A wird angezeigt, um Sie auf die Meldung aufmerksam zu
machen.

m Um eine Meldung zu 16schen, driicken Sie die Taste oder ().

m Um eine Meldung zu loschen und zugleich eine andere Funktion
auszufithren driicken Sie eine beliebige Taste.

Wenn das Symbol & ohne gleichzeitige Meldung erscheint, dann
haben Sie eine inaktive Taste betatigt (eine Taste, die in der
momentanen Situation keine Funktion hat, wie zum Beispiel (3) im
binidren Zahlensystem).

Alle auftretenden Meldungen werden im Anhang E, “Meldungen”
erlautert.

Speicherbereich des Rechners

Der HP 32SII hat einen Speicherbereich von 384 Byte, in dem Sie
jede Art von Daten (Variablen, Gleichungen oder Programmzeilen)
abspeichern konnen. Die Anforderungen an den Speicher bei
bestimmten Betriebsarten werden Ihnen unter der Uberschrift
“Verwaltung des Arbeitsspeichers” im Anhang B erlautert.

Anzeigen des freien Speicherbereichs
Wenn Sie die Tasten (&) betatigen, wird das folgende Menii

angezeigt:
216,86 VAR PGH
wobei die Zahl 215, @ die verfiigbaren Byte im Speicher angibt.

Wenn Sie die Meniitaste {%AFR} driicken, wird der Variablenkatalog
aufgerufen (wird im Abschnitt “Ansehen der Variablen im
VAR-Katalog” im Kapitel 3 beschrieben). Wenn Sie die Meniitaste
{FGHM} driicken, wird der Programmkatalog aufgerufen.
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1. Driicken Sie {*/AF}, um den Variablenkatalog aufzurufen bzw.
anzuzeigen; driicken Sie {PGM} zur Anzeige des Programmkatalogs.

2. Driicken Sie (&) (¥) oder (|9) (&), um die Kataloge durchzublattern.

3. Um eine Variable oder ein Programm zu 16schen, ist (&) zu
driicken, wihrend die Variable/das Programm im Katalog angezeigt
wird.

4. Driicken Sie (C), um den Katalog zu verlassen.

Loschen des gesamten Speicherbereichs

Das Loschen des gesamten Speichers entfernt alle Zahlen, Gleichungen
und Programme, die im Speicher stehen. Die Modus- und Format-
Einstellungen sind davon nicht betroffen. (Wenn Sie sowohl die
Einstellungen als auch die Daten loschen wollen, sehen Sie bitte unter
“Loschen des Speichers” im Anhang B nach.

Loschen des gesamten Speicherbereichs:

1. Driicken Sie die Tasten (4) {ALL}. Nun erscheint die
Bestatigungsaufforderung CLR ALL? {*} {H}, welche Sie vor dem
unbeabsichtigten Loschen des Speichers bewahren soll.

2. Wenn Sie wirklich alles 16schen wollen, driicken Sie {%'} (yes bzw.
ja).
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Der Stack

Dieses Kapitel erlautert den Ablauf der Berechnungen im Stack. Sie
miissen dieses Kapitel nicht durchgelesen haben, um mit dem Rechner
arbeiten zu konnen. Wenn Sie den Stoff jedoch verstanden haben,
werden Sie wesentlich breitere Anwendungsmoglichkeiten fur Ihren
Rechner sehen, vor allem im Hinblick auf die Programmierung.

In Teil 2, “Programmierung”, werden Sie erkennen, wie hilfreich der
Stack insbesondere bei der Manipulation und Organisation von Daten
ist.

Was ist ein Stack?

Automatisches Speichern von Zwischenergebnissen ist der Hauptgrund
dafir, dafl der HP 32SII die meisten komplizierten Berechnungen auf
einfache Weise und ohne Verwendung von Klammern ausfilhren kann.
Der Schlissel hierfiir ist der automatische UPN-Speicherstack.

HP’s Operationslogik basiert auf einem mathematischen System, das
unter der Bezeichnung “Polnische Notation” bekannt ist und von dem
polnischen Logiker Jan Lukasiewicz (1878 — 1956) entwickelt wurde.

Die herkommliche mathematische Notation setzt die algebraischen
Operatoren zwischen die betroffenen Zahlen oder Variablen, wahrend
Lukasiewiczs Notation die Operatoren vor die Zahlen oder Variablen
stellt. Fur optimale Ausnutzung beim Gebrauch des Stacks wurde
die Notation von HP so modifiziert, daB die Angabe der Operatoren
nach der Angabe der Variablen erfolgt. Daher der Name umgekehrte
Polnische Notation, oder UPN.

Der Stack besteht aus vier als Register bezeichneten Speicherplatzen,
welche ubereinander “gestapelt” sind; sie stellen den Arbeitsbereich
fur Berechnungen dar und sind mit den Buchstaben X, Y, Z und T
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gekennzeichnet. Der dlteste Zahlenwert befindet sich dabei immer im
T- (top) Register.

T |0,0000| *Alteste® Zahl
Z | 0,0000

Y | 0,0000

X

0,0000 Angezeigt

Die “neueste” Zahl befindet sich im X-Register: Dies ist der angezeigte
Zahlenwert.

Beim Programmieren wird der Stack zur Ausfithrung von
Berechnungen, temporarer Speicherung von Zwischenergebnissen,
Weitergabe von Variablen zwischen Programmen und
Ein-/Ausgabeoperationen verwendet.

Das X-Register

Der aktuelle Inhalt des X-Registers steht immer in der Anzeige, aufler
wenn ein Meni, eine Meldung oder eine Programmzeile angezeigt
wird. Vielleicht haben Sie bemerkt, daB mehrere Funktionsnamen ein
z oder y enthalten. Dies ist kein Zufall: Die Buchstaben verweisen auf
das X- und Y-Register. So potenziert z.B. (&) (107) zehn mit der Zahl
im X-Register (der angezeigten Zahl).

Léschen des X-Registers

Driicken von (&) {=} setzt das X-Register immer auf Null;
diese Funktion kann auch als Anweisung in Programmen eingesetzt
werden. Im Gegensatz dazu ist die Wirkung von (C) von der jeweiligen
Situation abhéingig. wirkt nur dann wie (&) {=}, wenn
das X-Register angezeigt wird. Die Taste (¢) wirkt ebenfalls wie

) {=}, wenn das X-Register angezeigt wird und die
Zifferneingabe abgeschlossen ist (kein Cursor angezeigt). Sie hebt
sonstige Anzeigeinhalte auf: Meniis, benannte Ergebnisse, Meldungen,
Gleichungseingaben und Programmeingaben.
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Durchsehen des Stack

R] (Rollen nach unten)

(Rollen nach unten) erlaubt Thnen das Durchsehen des Stacks,
indem der Inhalt registerweise nach unten “gerollt” wird. Die jeweils
im X-Register stehende Zahl wird angezeigt.

Nehmen Sie an, im Stack seien die Werte 1, 2, 3 und 4 gespeichert
(dricken Sie 1 (ENTER) 2 (ENTER) 3 (ENTER) 4. Viermaliges Driicken
von rollt die Zahlen zyklisch durch den Stack, bis sie wieder im
ursprunglichen Register stehen:

T| 1 4 2 1
Y 4 2 1 4 3 2
Y| 3 2 1 4 3
X| 4 3 2 1 4

Was im X-Register gespeichert war, kommt ins T-Register, der Inhalt

des T-Registers kommt ins Z-Register, usw. Beachten Sie, dafl nur der
Inhalt der Register verschoben wird, nicht die Register selbst. Nur der
Inhalt des X-Registers wird angezeigt.

R71 (Rollen nach oben)

Die Tastenkombination (») (Rollen nach oben) hat eine dhnliche
Funktion wie die Taste (R¥), nur mit dem Unterschied, daB der
Stackinhalt registerweise nach oben “gerollt” wird. Der Inhalt des
X-Registers kommt in das Y-Register; der Inhalt des T-Registers
kommt in das X-Register, und so weiter.

T| 1 2 3 4 1
Z| 2 3 4 1 2
Y| 3 4 1 2 3
X]| 4 1 2 3 4
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Austauschen der Inhalte von X- und Y-Register

Eine weitere Funktion zur Manipulation des Stackinhalts ist

(z mit y tauschen). Die Inhalte des X- und Y-Registers werden
ausgetauscht, ohne den restlichen Stack zu beeinflussen. Zweimaliges
Driicken von stellt wieder den urspriinglichen Zustand her.

dient hauptséachlich zwei Anwendungszwecken:

m Ansehen des Y-Registers und Riickkehr zum X-Register
(zweimaliges Driicken von (¥y)). Manche Funktionen haben
zwel Ergebnisse: das erste im X-Register, das zweite im
Y-Register. So konvertiert z.B. (49) (38.r) Rechteckskoordinaten
in Polarkoordinaten. Vor der Umwandlung miissen die
Rechteckkoordinaten in X und Y stehen, danach stehen die
Polarkoordinaten im gleichen Registerpaar.

m Austauschen der Reihenfolge von Zahlen bei Berechnungen. Sie
kénnen z.B. 9 + (13 x 8) berechnen, indem Sie

13 @I @
drucken.

Die Tastenfolge zur Berechnung dieses Ausdrucks von links nach
rechts ist:

9 (ENTER) 13 (ENTER) 8 (x) (3)-
Hinweis Beachten Sie bitte bei Berechnungen, daf§ der Stack
nur vier Speicherplatze besitzt — sowie Sie eine fiinfte
# Zahl eingeben, geht der Inhalt des T-Registers (des
obersten Registers) verloren.
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Arithmetik — der Ablauf im Stack

Der neue Inhalt des Stacks wird nach oben bzw. unten geschoben,
wenn neue Zahlen ins X-Register eingeben werden (Stack Lift) oder
bzw. 2 Zahlen durch einen Operator zu einem Ergebnis im X-Register
verarbeitet werden (Stack Drop). Nehmen Sie an, im Stack seien die
Werte 1, 2, 3 und 4 gespeichert. Beachten Sie die Veranderungen im
Stack, wenn die folgende Berechnung ausgefiihrt wird:

3 +4 -9
T| 1 1 1 1
L] 2 1 2 1
Y| 3 2 7 2
X| 4 7 9 ]| -2

1. Der Stack schiebt den Inhalt nach unten (Stack-Drop). Das oberste
Register (T-Register) dupliziert dabei seinen Inhalt.

2. Der Stack schiebt den Inhalt nach oben (Stack Lift). Der Inhalt des
obersten Registers (T-Register) geht dabei verloren.

3. Der Stack schiebt den Inhalt nach unten.

m Beachten Sie, daB bei einer Verschiebung nach oben der Inhalt des
T-Registers durch den Inhalt des Z-Registers ersetzt wird und der
ursprungliche Inhalt des T-Registers verloren geht. Sie erkennen
daraus, daf8 der Stackinhalt fiir Berechnungen auf vier Zahlenwerte
beschrankt ist.

m Aufgrund der automatischen Verschiebungen im Stack muf
die Anzeige nicht geloscht werden, wenn eine neue Berechnung
begonnen wird.

m Die meisten Funktionen bereiten eine Verschiebung des Stackinhalts
nach oben vor, wenn die nachste Zeile ins X-Register eingegeben
wird. Im Anhang B finden Sie eine Auflistung dieser Funktionen.
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Funktionsweise von ENTER

Wie Sie bereits wissen, trennt beim Eingeben zwei
aufeinanderfolgende Zahlen voneinander. Wie sieht hierbei der Ablauf
im Stack aus? Nehmen Sie an, im Stack seien die Werte 1, 2, 3 und 4
gespeichert. Addieren Sie nun die 2 Zahlen:

5 + 6

1 verloren 2 verloren

T| 1 2 3 3 3
z| 2 3 4 4 3
Y| 3 4 5 5 4
X| 4 || 5 || 5 |6 6 1

Verschieben des Stacks nach oben.

Verschieben des Stacks nach oben und Duplizieren des X-Registers.
Keine Verschiebung des Stacks.

Verschieben des Stacks nach unten und Duplizieren des T-Registers.

dupliziert den Inhalt des X-Register in das Y-Register. Die
nachste Zahl @berschreibt die erste Zahl im X-Register.
bewirkt also, dafl zwei nacheinander eingegebene Zahlen voneinander
getrennt sind.

Da den Inhalt des X-Registers dupliziert, kénnen Sie
auch zum Loschen des Stackinhalts verwenden: Driicken Sie 0

(ENTER). Alle Register enthalten nun Null. Beachten Sie

jedoch, daf8 Sie den Stack nicht ausdriicklich 16schen missen, bevor Sie
eine neue Berechnung beginnen.

[P JCRN

Mehrfache Verwendung einer Zahl

Der Verdopplungseffekt von ist auch bei anderen
Anwendungen von Vorteil. Um eine Addition von zwei gleichen Zahlen

auszufiihren, driicken Sie einfach (ENTER) (1)
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Auffilllen des Stacks mit einer Konstanten
Die Duplizierung von X durch und von T (bei Verschiebungen

nach unten) erlaubt Ihnen das Auffiillen des Stacks mit einer
numerischen Konstanten.

Beispiel: Konstantes, kumulatives Wachstum

Wie groie ware eine Bakterienkultur nach 3 Tagen, wenn die tagliche
Wachstumsrate bei 50 % liegt und der Anfangsbestand 100 ist?

Dupliziert T-Register

T| 15 1,5 1,5 1,5 1,5
1,5 Z|15 15 1,5 1,5 1,5
ENTER Y| 15 1,5 1,5
ENTER , , , 1,5 1,5
ENTER] X | 1,5 |100| 100 |[x]] 150 |[x]| 225 |[x]|337.5
1 2 3 4 5

Fullt den gesamten Stack mit der Wachstumsrate.
Eintippen des Anfangsbestandes.

Berechnet den Bestand nach einem Tag.
Berechnet den Bestand nach zwei Tagen.
Berechnet den Bestand nach drei Tagen.

Bl

Funktionsweise von CLEAR X

Das Loschen der Anzeige (X-Register) schreibt eine Null in das
X-Register. Die als nachste eingegebene (oder zuriickgerufene) Zahl
uberschreibt diese Null.
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Es gibt drei Wege zum Loschen der Zahl im X-Register:

1. Driicken Sie (C).
2. Driicken Sie (¢).

3. Driicken Sie (&) {z}. (Diese Tastenfolge wird
hauptsachlich bei der Eingabe eines Programms benutzt.)

Beachten Sie die folgenden Ausnahmen:

m Wihrend der Programmeingabe 16scht (¢) die momentan angezeigte
Zeile, wohingegen die Programmeingabe aufhebt.

m Wihrend der Zifferneingabe bewirkt (¢) das Loschen der zuletzt
eingegebenen Ziffer.

m Wenn die Anzeige eine benannte Zahl (z.B. A=2, 8353) enthalt,
hebt (C) oder (&) diese Darstellung auf und zeigt den Inhalt des
X-Registers.

m Wenn Sie eine Gleichung in der Anzeige haben, so setzt («)
den Cursor ans Ende der Gleichung und erméglicht Thnen die
Bearbeitung der Gleichung.

m Wihrend der Gleichungseingabe 16scht (¢) die angezeigte Gleichung
Funktion fiir Funktion.

Wenn Sie z.B. 1 und 3 eingeben wollen und versehentlich 1 und 2
eingeben, so waren folgende Schritte zur Korrektur erforderlich:

T
r 4
Y 1 1 1 1
mx1|ENTER1 2] 2 || ° |[3]] 8
1 2 3 4 5
1. Verschiebt den Stack nach oben.
2. Verschiebt den Stack nach oben und dupliziert den Inhalt des

X-Registers.

Uberschreibt den Inhalt des X-Registers.
Loscht z durch Uberschreiben mit Null.
Uberschreibt z (ersetzt Null).

ot o
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Das LAST X-Register

Das LAST X-Register ist eine Erganzung zum Stack: Es enthalt

den Zahlenwert, welcher sich im X-Register befand, bevor die letzte
numerische Funktion ausgefiihrt wurde. Driicken von (4) ruft
den Inhalt von LAST X in das X-Register zurick.

Diese Fahigkeit, den urspringlichen Inhalt des X-Registers
wiederherzustellen, hat zwei Hauptanwendungen:

1. Fehlerkorrektur.
2. Wiederverwenden einer Zahl innerhalb einer Berechnung.

Im Anhang B finden Sie eine detaillierte Auflistung aller Funktionen,
die z im LAST X-Register sichern.

Fehlerkorrektur mit LAST X

Falsche einwertige Funktion

Wenn Sie eine falsche einwertige Funktion ausgefiihrt haben,

dann verwenden Sie () zum Zurlickrufen der Zahl und
anschlieBenden Ausfithrung der richtigen Funktion.

(Driicken Sie vorher (C), wenn Sie das falsche Ergebnis aus dem Stack
16schen wollen.)

Da (o) und () keine Verschiebung nach unten

verursachen, konnen Sie nach diesen Funktionen genauso
weiterarbeiten wie bei einwertigen Funktionen.

Beispiel:

Angenommen Sie haben gerade In 4,7839 x (3,879 x 10°) berechnet
und wollten davon die Quadratwurzel ziehen, haben jedoch aus
Versehen (¢¥) gedriickt. Sie miissen deshalb nicht von vorne beginnen.
Um das gewiinschte Ergebnis zu erhalten, ist lediglich (&)

zu driicken.
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Tippfehler bei zweiwertigen Funktionen

Wenn Thnen bei einer zweiwertigen Operation ((3), (9),(), (3), )
oder (¥7)) ein Fehler unterlauft, so kénnen Sie diesen durch (&)

und die Umkehrfunktion der zweiwertigen Funktion ((<) oder
@), () oder (x), oder (y¥)) korrigieren:

1. Driicken Sie ($q) (LAST x), um die zweite Zahl zuriickzuholen
(z-Wert vor der Operation).

2. Fihren Sie die Umkehrfunktion aus. Damit erhalten Sie die
urspriinglich erste Zahl, die zweite befindet sich noch immer im
LAST X-Register. Nun gibt es zwei Moglichkeiten:

m Wenn Sie die falsche Funktion verwendet hatten, driicken Sie
erneut () (LAST x), um den urspriinglichen Stackinhalt wieder

herzustellen. Fuhren Sie nun die richtige Funktion aus.

m Wenn Sie den falschen zweiten Operanden benutzt hatten, tippen
Sie den richtigen ein und fithren danach die Operation aus.

Hatten Sie den falschen ersten Operanden benutzt, so ist der richtige
einzutippen, (&) zum Zuriickholen des zweiten Operanden zu
dricken und anschlieBend die Funktion erneut auszufihren.

(Driicken Sie zuerst (C), wenn Sie das falsche Ergebnis aus dem Stack
16schen wollen.)
Beispiel:
Nehmen Sie an, bei der Berechnung von
16 x 19 = 304.

ware Thnen ein Fehler unterlaufen (wobei es 3 Fehlerquellen gibt):

Falsche Berechnung: Fehler: Korrektur:

16 19(2) Falsche Funktion (&)
Slesols

15 19 (x) Falsche erste 16 (&) 3]

Zahl.
16 18 (x) Falsche zweite ) ®19K
Zahl.
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Wiederverwendung von Zahlen mit LAST X
Sie konnen iiber (&) z.B. eine Konstante zuriickrufen

und diese fiir eine Berechnung heranziehen. Denken Sie daran,
die Konstante unmittelbar vor der Ausfilhrung der Operationen
einzugeben, damit sie als letzte Zahl in das X-Register kommt

und demzufolge als LAST X gesichert wird und mit (&)

zuruckgerufen werden kann.

Beispiel:
. 96,704 + 52,3947
Berechnen Sie 52,3947
T t t t
¥ 4 z z t
96,704 Y | 96,704 96,704 z

X | 96,704 | 52,3947 | 52,3947 149,0987

LETZTES X l l 52,3947
T t t
Z z t
Y | 149,0987 z

[Qllastz] X | 52,3947 | [] 2,8457

LETZTES X | 52,3947 52,3947
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Tastenfolge:
96,704

52,3947
@ ED

®

Beispiel:

Anzeige:

96,784
149,6337

52,3947

2,8457

Beschreibung:
Eingabe der ersten Zahl.
Zwischenergebnis.

Zeigt Wert vor Ausfiihrung
von (1) an.

Endergebnis.

Zwei Nachbarsterne der Erde sind Rigel Centaurus (4,3 Lichtjahre
entfernt) und Sirius (8,7 Lichtjahre entfernt). Berechnen Sie unter
Verwendung der Lichtgeschwindigkeit ¢ (9,5 x 10!5 m/Jahr) die

Entfernung zu diesen Sternen in m).

Entfernung zum Rigel Centaurus = 4,3 Jahre x (9,5 x 10'® m/Jahr).
Entfernung zum Sirius = 8,7 Jahre x (9,5 x 10'® m/Jahr).

Tastenfolge:

4,3 (ENTER

9,5 ®) 15
)

8.7 (@ @570

®

2-12 Der Stack

Anzeige:
4, 360680

Beschreibung:

Lichtjahre zum Rigel
Centaurus.

Lichtgeschwindigkeit c.

Meter zum Rigel
Centaurus.

Ruft ¢ zurick.

Meter zum Sirius.



Kettenrechnungen

Das automatische Verschieben des Stackinhalts nach oben oder unten
ermoglicht Thnen die Weiterverwendung von Zwischenergebnissen ohne
Zwischenspeicherung oder Verwendung von Klammern.

Beginnen Sie mit dem Klammerausdruck
Berechnen Sie z.B. (12 + 3) x 7.

Wenn Sie dieses Problem von Hand losen wiirden, dann wiirden Sie
zuerst das Zwischenergebnis (12 + 3) bestimmen ...

(12 + 3) = 15
... danach wiirden Sie dieses Zwischenergebnis mit 7 multiplizieren:
(15) x 7 = 105

Léosen Sie dieses Problem nun auf dieselbe Weise auf dem HP 32SII,
beginnen Sie innerhald des Klammerausdrucks:

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
12 3 15, 686G Berechnet zuerst das
Zwischenergebnis.

Sie miussen zur Sicherung dieses Zwischenergebnisses nicht (ENTER
driicken, bevor Sie fortfahren; da es ein berechnetes Ergebnis ist, wird
es automatisch gesichert.

Tastenfolge: Display: Beschreibung:

7 ® 185, aaa Das Driucken der
Funktionstaste berechnet
das Ergebnis. Dieses
Ergebnis kann fur weitere
Berechnungen benutzt

werden.

(s}
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Betrachten Sie nun das folgende Beispiel. Erinnern Sie sich dabei
daran, da8 Sie nur zur Trennung von nacheinander
eingegebenen Zahlen driicken miissen, wie z.B. zu Beginn der
Bearbeitung eines Problems. Die Operationen selbst ((3), (=), usw.)
trennen einzelne Zahlen und speichern Zwischenergebnisse. Das
zuletzt gespeicherte Ergebnis ist das erste, das bei Fortfihrung der
Berechnung zuriickgeholt wird.

Berechnnen Sie 2 + (3 + 10):

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
3 10 13,0004 Berechnet zuerst
(3 + 10).
2 ® B, 1528 Stellt die korrekte

Reihenfolge der Zahlen fur
die Division her:
2 +13.

Berechnen Sie 4 =+ [(14 + (7 x 3) — 2]:

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
7 3(x) Berechnet (7 x 3).
14 209

[
—
-

[x]
[
[ax ]
[x)

Berechnet den Divisor.

DI
o
-

=
=
=
)

4 33,8004 Stellt 4 vor 33 zur
Vorbereitung der Division.
® B,1212 Berechnet das Ergebnis

von 4 = 33.
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Probleme mit mehrfachen Klammerausdriicken konnen auf dieselbe
Art gelost werden unter Verwendung der automatischen Speicherung
von Zwischenergebnissen. Zur Berechnung von (3 + 4) x (5 + 6)
von Hand z.B. wiirden Sie zuerst die Klammer (3 + 4) berechnen.
Danach die Klammer (5 + 6). SchlieBlich wiirden Sie die beiden
Zwischenergebnisse miteinander multiplizieren.

Gehen Sie das Problem mit dem HP 32SII auf dieselbe Art an, nur
mit dem Unterschied, dafl Sie keine Zwischenergebnisse notieren
miissen — der Rechner macht dies fiir Sie.

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
3 4 7,8008 Fiihrt zuerst die Addition
(3 + 4) aus.
5 6 11,8888 Gefolgt von der Addition
(5 + 6).
3] 77,0800 Die Multiplikation der

Zwischenergebnisse liefert
das Endergebnis.
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Ubungsaufgaben

Berechnen Sie:

/(16,3805 x5) = 181,0000

0,05
Eine Lésung:

16,3805 5 &) @) 0,05 @

Berechnen Sie:
VI2+3) x (4+45)] + /[(6+7) x (8+9) = 21,5743

Eine Lésung:

2 (ERTER) 3 () 4 (@TER) 5 (D ® @ 6 EFTER) 7 (@) 8 (ENTER)
1B

Berechnen Sie:
(10 — 5) = [(17 — 12) x 4] = 0,2500

Eine Lésung:
17 @) 1204@ VETER) 5 O@E
oder

10 @TED) 5 O 17 @TER) 1204 @ @
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Reihenfolge der Rechenschritte

Im Kapitel 1 wurde empfohlen, Kettenrechnungen vom innersten
Klammerausdruck nach aulen abzuarbeiten. Sie konnen das Problem
aber auch von links nach rechts bearbeiten.

So wurde z.B. im Kapitel 1 der Ausdruck
4 +[14 + (7 x 3) — 2

berechnet, indem mit der innersten Klammer (7 x 3) begonnen und
nach auflen weitergerechnet wurde — wie Sie es auf Papier tun wirden.

TERIEUO204@E
Bei der Bearbeitungsweise von links nach rechts wire die Losung wie
folgt:

4 (ENTER) 14 (ENTER) 7 (ENTER) 3 (%) 23

wobel ein zusatzlicher Tastendruck erforderlich ist. Beachten Sie, daf3
das erste Zwischenergebnis immer noch die innerste Klammer ist: (7 x
3). Der Vorteil bei der Bearbeitungsweise von links nach rechts liegt
darin, daB nicht verwendet werden mufl; um Operanden von nicht
kommautativen Funktionen neu zu ordnen. ((<) and (3)).

‘Trotzdem wird das erste Verfahren (von innen nach auBlen) haufig
bevorzugt, da:

m die Tastenfolge kiirzer ist.

m weniger Stackregister benotigt werden.

Hinweis Bei der Bearbeitung von links nach rechts
i ist sicherzustellen, da nicht mehr als 4
w Zwischenergebnisse zugleich fiir eine Berechnung
vorkommen, da der Stack nicht mehr als 4

Zahlenwerte gleichzeitig speichern kann.
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Im letzten Beispiel, welches von links nach rechts bearbeitet wurde,
werden zu einem bestimmten Zeitpunkt alle Register benotigt:

Tastenfolge: Anzeige: Beschreibung:
4 14,8068 Speichert 4 und 14 als
14 Zwischenwerte im Stack.
7 3 3_ Zu diesem Zeitpunkt ist

der Stack vollstandig mit
Werten fir diese
Berechnung belegt.

21,6888 Zwischenergebnis.
25, A890 Zwischenergebnis.
29 23, BEE0 Zwischenergebnis.
® A, 1212 Endergebnis.
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Ubungsaufgaben

Nachstehend finden Sie einige Aufgaben, mit denen Sie Routine bei
der Anwendung der UPN erwerben konnen:

Berechnen Sie:
(14 + 12) x (18 — 12) = (9 — 7) = 78,0000
Eine Losung:

14 @TED) 12 @) 18 @TED) 12 O 9 @TERD) 7O O

Berechnen Sie:
232 — (13 x 9) + 1/7 = 412,1429

Eine LOsung:
BVO@BEWIPOT@D

Berechnen Sie:
V(5,4 x 0,8) + (12,5 — 0,73) = 0,5961

Eine Lésung:
5,4 (ENTER) 0,8 () 0,7 (ENTER) 3 (D) 12,5 () D () (&)
oder

5,4 0,8 (x) 12,5 (ENTER) 0,7 ENTER) 3 0D D ()

Berechnen Sie:

8,33 x (4 — 5,2) + [(8,33 — 7,46) x 0,32] _
\/ 2,3 x (3,15 — 2,75) — (1,71 x 2,01) l = 4,5728

Eine Ldésung:
4 (@NTER) 5,2 (D) 8,33 (9 (|) ST 7.46 O 0,32 () @ 3,15 (ENTER)
27543 @ 1,71 @TER) 201 @ OO @
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Datenspeicherung in Variablen

Der Benutzerspeicher des HP 32SII besitzt eine Kapazitat von

384 Byte. Er dient als Speicherplatz fiir Zahlen, Gleichungen und
Programme. Zahlen werden in Variablen gespeichert, wobei jede mit
einem Buchstaben zwischen A und Z benannt wird. (Sie kénnen den
Buchstaben wahlen, um eine Verbindung zum gespeicherten Inhalt
herzustellen, wie z.B. G fiir die Fallbeschleunigung.)
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1. Der Cursor fordert zur Eingabe eines Zahlenwertes fiir die Variable
auf.

2. Weist darauf hin, daf§ die Alphatasten aktiviert sind.

3. Alphatasten.

Jeder weifle Buchstabe ist einer eindeutigen Variablen und Taste
zugeordnet. Bei Bedarf werden die Alphatasten automatisch aktiviert
(wobei der Indikator A..Z in der Anzeige erscheint).

Beachten Sie, da die Variablen X, Y, Z, und T andere
Speicherbereiche bezeichnen, als das X-Register, das Y-Register, das
Z-Register und das T-Register im Stack.

Speichern und Zuriickrufen von Zahlen

Zahlenwerte werden durch (store) in benannten Variablen
gespeichert und durch (recall) aus diesen Variablen wieder
zuruckgerufen.

Um eine Kopie der angezeigten Zahl (X-Register) in einer Variablen
zu speichern:

Driicken Sie Alphataste.

Um eine Kopie eines Variablenwertes in die Anzeige zu holen:
Driicken Sie Alphataste.
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Beispiel: Speichern von Zahlen.
Speichern Sie die Avogadro-Zahl (6,0225 x 1023) in A.

Tastenfolge:
6,0225 (E) 23
STO

A (Taste gedrickt
halten)

(Taste loslassen)

RCL

Anzeige:

6, B225E22_

STO _

Beschreibung:
Avogadro-Zahl.

Eingabeaufforderung fir
Variablennamen.

Zeigt Funktion an,
solange die Taste
gedrickt ist.

Speichert Avogadro-Zahl
in A; beendet gleichzeitig
Zifferneingabe (kein
Cursor wird angezeigt).
Loscht die Anzeige.

Eingabeaufforderung fur
Variablennamen.

Ruft Avogadro-Zahl aus
A in Anzeige.
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Ansehen des Variableninhalts ohne
Zuriickrufen in die Anzeige

Die Funktion (p») zeigt den Variableninhalt an, ohne eine Kopie
im X-Register zu erzeugen. Der Variablenname erscheint dabei mit in
der Anzeige, z.B.:

A=1234, 3678

Wenn die Zahl zu grof ist, um zusammen mit dem Label in die
Anzeige zu passen, so wird sie gerundet, und die letzten Stellen werden
abgeschnitten. (Ein Exponent wird komplett angezeigt.) Um die
vollstandige Mantisse anzusehen, driicken Sie () (SHOW).

Im Bruchdarstellungs-Modus ( (&) ) konnen einige Stellen des
ganzzahligen Teils abgeschnitten werden. Dies wird durch “.” am
linken Ende des ganzzahligen Teils angezeigt. Um die ganze Mantisse
sehen zu konnen, driicken Sie () (SHOW). Der ganzzahlige Teil ist der

Teil links vom Dezimalzeichen ( . oder , ).

Die Funktion (o») wird sehr haufig beim Programmieren
verwendet, ist aber auch immer dann hilfreich, wenn Sie den
Variableninhalt ansehen mochten, ohne den Stackinhalt zu verandern.

Um die durch VIEW erzeugte Anzeige aufzuheben, dricken Sie einmal

(¢) oder ().
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Ansehen von Variablen im Katalog VAR

Die Funktion (&) (MEMory) liefert Informationen iber die
Speicherbelegung:

nnan,n YAR PGM
Hierbei ist nnn,n die Zahl der verfugbaren Speicherbyte.

Durch Aufruf des Meniis {¥AR} rufen sie den Variablenkatalog in die
Anzeige.

Durch Aufruf des Meniis {FGM} rufen Sie den Programm<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>